

இந்தியா-ஐரோப்பிய ஒன்றியம்: நான்காவது மூலோபாயக் கூட்டாண்மை ஆய்வுக் கூட்டம்

மே 09, 2023

இந்தியாவும் ஐரோப்பிய ஒன்றியமும் தங்களது நான்காவது உத்திசார் கூட்டாண்மை மீளாய்வுக் கூட்டத்தை 08 மே 2023 அன்று புது தில்லியில் நடத்தியது. இந்தியத் தரப்பைச் செயலாளர் (மேற்கு) ஸ்ரீ சஞ்சய் வர்மாவும், ஐரோப்பிய ஒன்றியத் தரப்பு ஹெச்.இ. திருமதி ஹெலினா கோனிக், ஐரோப்பிய வெளி நடவடிக்கை சேவை, பொருளாதார மற்றும் உலகளாவிய பிரச்சினைகளுக்கான துணை பொதுச் செயலாளர், கலந்துகொண்டார்கள்.

2. 2020 இல் 15வது இந்தியா மற்றும் ஐரோப்பிய ஒன்றிய உச்சிமாநாட்டின் போது ஒப்புக் கொள்ளப்பட்ட 'இந்தியா-ஐரோப்பிய ஒன்றிய மூலோபாயக் கூட்டாண்மை: 2025க்கான சாலை வரைபடம்' என்பதைப் பற்றி விவாதித்தனர். பரந்த அளவிலான இந்தியா மற்றும் ஐரோப்பிய ஒன்றிய இருதரப்பு உறவை இரு தரப்பினரும் மதிப்பாய்வு செய்தனர். இந்தியா மற்றும் ஐரோப்பிய ஒன்றியம் அதன் G20 பிரசிடென்சியின் கீழ் இந்தியா ஏற்பாடு செய்த கூட்டங்களின் பின்னணியிலும் தங்கள் வெற்றிகரமான இருதரப்பு உறவின் விரிவான மதிப்பாய்வை மேற்கொண்டன.

3. காலநிலை, தூய்மையான ஆற்றல், பல்லுயிர், சுற்றறிக்கைப் பொருளாதாரம், வளத் திறன், ஸ்மார்ட் நகரமயமாக்கல், வர்த்தகம், ஆராய்ச்சி மற்றும் கண்டுபிடிப்பு, கல்வி, நடமாட்டம் மற்றும் தரவுப் பாதுகாப்பு உள்ளிட்ட டிஜிட்டல் சிக்கல்களை உள்ளடக்கிய பரந்த அளவிலான தலைப்புகளில் விவாதங்கள் கவனம் செலுத்தின. இரு தரப்பினரும் இணைப்புத் துறையில் ஒத்துழைப்பைப் பற்றி விவாதித்தனர் மற்றும் இணைப்புத் திட்டங்கள் இறையாண்மை மற்றும் பிராந்திய ஒருமைப்பாட்டை மதிக்கின்றன என்பதை வலியுறுத்தியது. அவர்கள் சுதந்திர வர்த்தக ஒப்பந்தம், முதலீட்டு பாதுகாப்பு ஒப்பந்தம் மற்றும் புவியியல் குறியீடுகள் மீதான ஒப்பந்தம் ஆகியவற்றிற்கான தற்போதைய பேச்சுவார்த்தைகளை எடுத்துக் கொண்டனர் மற்றும் அவற்றின் முக்கியத்துவம் மற்றும் பலதரப்பு மட்டத்தில் முழு ஒத்துழைப்பு மற்றும் பொருளாதார விவகாரங்களில் வழக்கமான இருதரப்பு உரையாடலின் அவசியத்தை ஒப்புக்கொண்டனர். புதிதாக தொடங்கப்பட்ட இந்தியா - ஐரோப்பிய ஒன்றிய வர்த்தக மற்றும் தொழில்நுட்ப கவுன்சிலின் முன்னேற்றம்

மற்றும் நோக்கத்தையும் அவர்கள் மதிப்பாய்வு செய்தனர் மற்றும் மே 16 அன்று பிரஸ்ஸல்ஸில் TTC பொறிமுறையின் கீழ் ஒரு வெற்றிகரமான முதல் மந்திரி கூட்டத்தை எதிர்நோக்கியிருந்தனர்.

4. ஐரோப்பிய ஒன்றியமும் இந்தியாவும் பாதுகாப்பான, வளமான மற்றும் அதிக ஜனநாயக உலகத்திற்கான முன்னோக்குகளைப் பற்றிப் பேசின. அவர்கள் 2021 இல் EU-இந்தியா மனித உரிமைகள் உரையாடலை மீண்டும் தொடங்குவதைப் பாராட்டினர், மேலும் அதை ஆண்டு அடிப்படையில் நடத்த உறுதிபூண்டனர். ஐக்கிய நாடுகளின் சாசனம் மற்றும் சர்வதேச சட்டத்தின்படி உக்ரைனில் ஒரு விரிவான, நிலையான மற்றும் நீடித்த அமைதியின் அவசியத்தையும் அவர்கள் அடிக்கோடிட்டுக் காட்டினார்கள். விதிகளின் அடிப்படையிலான சர்வதேச ஒழுங்கு இறையாண்மை, பிராந்திய ஒருமைப்பாடு, வெளிப்படைத்தன்மை மற்றும் சர்ச்சைகளுக்கு அமைதியான தீர்வு ஆகியவற்றை மதிக்க வேண்டும் என்று இரு தரப்பினரும் வலியுறுத்தினர்.

5. எல்லை தாண்டிய தாக்குதல்கள் உட்பட அதன் அனைத்து வடிவங்களிலும் வெளிப்பாடுகளிலும் பயங்கரவாதம் மற்றும் வன்முறை தீவிரவாதத்தை அவர்கள் சந்தேகத்திற்கு இடமின்றி கண்டனம் செய்தனர்.

6. குளோபல் கேட்வே உட்பட, ஒத்துழைப்பை வலுப்படுத்துவதற்கான பகுதிகளை அடையாளம் கண்டு, அடுத்த இந்தியா-ஐரோப்பிய ஒன்றிய உச்சிமாநாட்டிற்கான முன்னுரிமைகளைக் கருத்தில் கொண்டு, அனைத்துப் பகுதிகளிலும் தங்கள் அதிகரித்த ஈடுபாட்டிற்கான தங்கள் உறுதிப்பாட்டை அவர்கள் வெளிப்படுத்தினர்.

புது தில்லி

மே 09, 2023